



智能电视“太笨” 多数功能无法使用

所谓智能电视是指像智能手机一样，有操作系统，可以安装和卸载软件，并可以通过网线、无线网络来实现上网冲浪的彩电。因为“聪明”，智能电视价格要贵出一大截，厂商更是着力宣传玩游戏、看网页、人机互动等许多新本领。

王先生去年添置了一台智能电视，可直到现在，他都没享受过任何“智能”功能。最开始，他本想着用电视上网下载个《愤怒的小鸟》，可游戏下载完了却怎么也安装不上，反复几趟下来，他只好把软件删掉。不仅如此，浏览网页时，时不时蹦出的病毒威胁窗口也令人烦躁不堪。王先生最后决定不再“挑战”电视的智商：“用来看去，还是只能看普通频道。那些个花里胡哨的功能就算了。”

中国电子商会日前发布的《中国智能电视售后服务白皮书》表明，有王先生类似困惑的智能电视用户不在少数。缺少软件升级服务、操作复杂、系统配置维护等问题成为智能电视售后服务盲点，而这些盲点经常使智能电视不“智能”，甚至处于瘫痪状态。调研数据则显示，80%的智能电视消费者仍仅限于使用“收看电视节目”等传统电视功能，人机交互、多屏互动、程序应用体验等智能电视联网功能，激活率普遍偏低。

在这份《白皮书》里有一个数据：智能电视操作复杂、运行速度慢等问题影响消费者购买智能电视。投诉情况也显示，同以往电视机硬件问题占主导的投诉情况不同，去年包括系统配置维护、软件升级调试等软件服务问题，占到了对电视总投诉量的一半。“智能电视的软件售后服务并不在传统‘三包’服务之内，目前各家彩电品牌智能电视的售后标准各异。”中国电子商会相关负责人表示。

智能电视的操作系统版本太低，令一些软件无法顺利下载，或是下载之后就没法正常安装和使用。但另一方面，鲜有彩电厂商愿意为消费者提供软件安装和升级的上门服务。家电观察人士梁振鹏告诉记者，国内几大主流彩电品牌都是在近一年内开始关注到软件问题，但在服务标准上还处在空白阶段。

中国电子商会副秘书长陆刃波则表示，将制定智能电视软件服务的维护标准。“我们建议将一年一次免费上门调试及保养、免费在线杀毒、一年一次免费系统升级、外设产品更换优惠政策等针对软件服务的内容列入智能电视的保修内容之内。”

对于普通消费者来说，选购彩电之前最好先确定型号，在网上进行一些了解。例如，选购智能电视时先了解该款型号的系统版本、升级支持等，如果宣传中有语音控制、手势体感控制等“人机交互”功能，一定要在卖场内亲身体验。有条件的话，最好先在论坛里看看已经购买过的网友建议。

（窦媛媛）

定制？高附加值？家电业出招

2013迎变革 电商平台崛起

电商平台迅速崛起、制造产业饱受产能过剩困扰，增速已全面下滑的中国家电产业在2013年将迎来变革时代。近日，中国家电业诸多“大佬”在上海举行的中国家电博览会上汇聚，在“2013中国家电发展高峰论坛”上，家电企业高管普遍认为互联网时代的到来已深刻改变了中国家电产业，虽然电商认为“网购时代已经到来”，但制造企业认为“做好互联网还有很长一段路要走”，而制造企业本身也必须从大规模发展阶段向大规模定制阶段转型。

渠道：“网购时代已到来”？

过去一年，中国家电零售渠道的一个最大亮点就是电商渠道的迅速崛起。京东商城CMO蓝烨认为，2012年，中国家电市场的渠道多元化趋势进一步强化，电商渠道迅速崛起，特别是对年轻消费群体来说，已经完成了从线下向线上消费习惯的迁移，家电网购时代正在到来。

蓝烨引用数据称，截至2012年底，中国网络用户的总数量已达5.64亿，这其中有过网购行为的达到了2.42亿，网购的使用率从2007年的22.1%迅速上升到2012年的42.9%。艾瑞咨询最新数据表明，2012年中国B2C市场总规模达到了3870亿元，相比于2011年翻了近一倍，年均增长率达到95%。

蓝烨认为，电商平台对于引导客户购买的重要作用正日益凸显，“艾瑞咨询的数据还显示，72.1%的线下消费者在购买家电前，会通过浏览相关的购物网站查找这些产品的信息以及购买评论等，这也意味着超过七成的网上用户是通过电商平台做购买前的市场调研。”

但广东格兰仕集团有限公司新闻发言人陆骥烈指出，目前中国互联网的增长并不能说已达到相当成熟的、完美的阶段，它更多的是依靠本身商业模式增长的福利，中国的互联网要做好还有很长一段路要走。

“我可以断言，第一个以投资和自然增长为代表的增长期已经结束了，接下来是一个重要的洗牌期。现在的流量都很庞大，但是你会发现顾客的黏度并不高。”陆骥烈说。

制造：中国制造业仍停留在低端产业链上

而在制造环节，海尔白电副总裁孙京岩表示，中国家电产业的问题集中体现在，大多数中国制造企业仍然停留在缺乏核心技术的低端、代工层面上。

全球权威数据调研机构欧瑞国际发布的数据显示，中国制造的产量占全球40.5%，但在海外市场的自主品牌占比却只有2.9%，这不能不说是中国制造产业面临的一个重要战略课题。

工信部推 消费电子产品 “智商评测”新规

针对目前家电行业争打“智能牌”却无标准可依的乱象，近日工信部下属消费电子产品信息化推进委员会已经完成了《消费电子产品信息化指数和产品智商评价通则》（以下简称《通则》）的制定，首批将在彩电等四类家电试点智商评价，并予以标示，家电行业“智能”乱象在一定程度上得到缓解。

标个“智能”多卖1000元

提到家里刚买的防缠绕洗衣机，贺先生一个劲儿摇头。据贺先生介绍，年前自己买了两台某品牌洗衣机，其中给老人的一台特意选择了具备防缠绕功能，除此之外，两台洗衣机便没有太多的差别。但售价上，具备防缠绕功能的却高出另外一台30%，整整贵了1000多元。“钱是花了，但一点都不防缠绕，洗完还是都缠在一起。”

近年来，智能家电市场呈井喷态势。丰厚的利润让各大家电企业趋之若鹜，纷纷推出大量的智能产品。相关数据显示，目前整体智能家电的市场占有率达到60%。然而由于缺乏行业标准，不少普通家电借“智能”概念自抬身价。比如一台能自动投放洗衣粉的洗衣机要比同容积的洗衣机贵上1500~2000元。而一台能选择蒸饭模式的电饭煲也要比普通产品贵上500~700元。

十级评标有望终结行业乱象

对于什么才叫智能家电，市场并没有统一的规范。有销售人员称，凡是带有遥控器的产品就是智能的，也有促销员表示机器里面装有系统的才叫智能。不少消费者抱怨，一些产品只是搭车智能概念，产品应用并不智能。比普通产品多花的钱就打了水漂。

为了消除上述行业乱象，工信部下属消费电子产品信息化推进委员会近日已经完成《通则》的制定。据委员会秘书长李剑介绍，《通则》规定将根据产品的信息化水平、功能用途等技术指标，为智能产品进行打分和评级。评价等级共分为十级，其中一级最低，十级最高。

洗衣机等四类家电率先试水

以洗衣机为例，《通则》将其信息化打分项分为十大类：信息化装备水平、功能用途、易用性、专家系统、自主性、适应性、学习能力、个性化、干预性和协同能力。采用“PIQ”即产品智商的英文字头作为标识，方便识别产品的智能化水平，这样，消费者就可以根据智能等级进行比价和选购。除洗衣机以外，今年年内彩电、冰箱、笔记本等三种产品包装上也将张贴智能等级标签。

（北商）

孙京岩认为，在传统模式下，制造企业的发展逻辑只停留在单纯的产品制造领域，由于不掌握用户资源甚至不掌握核心技术，单纯的制造企业只能在产业链的低端徘徊，而这正是部分中国制造企业长期处于产业链低端的原因。

随着互联网时代的到来，单一的产品制造环节逐步被市场竞争力边缘化，在产业发展、生态扁平化的背景下，用户资源已经成为产业发展链条中最重要的环节，这也成为企业需要重点竞争的关键所在。

“数字化制造模式已经在全球产业中兴起，而这种产业模式快步发展的背景，恰恰是互联网时代催生的越发差异化的用户需求。为了满足用户的差异化需求，制造企业必须从大规模发展阶段向大规模定制阶段转型。”孙京岩说。

陆骥烈也认为，大数据时代让每一个产品从研发开始的每一个创意都能够找到相对应的顾客。此外，由于个性化的需求非常庞大，将形成更多的缝隙市场，互联网上的“缝隙”比线下多得多，这就意味着有更多的小品牌可以生存。

而以西门子和日立为代表的外资品牌则主推高附加值产品。日立家电中国大陆区营业本部本部长郭田剑说，在2012年日本的家电市场行业发生了重大的革命性事件，就是白电超过了黑电，其中一个重要的原因就是白电重视开发高附加值产品。他认为，在中国市场，只有通过高附加值，才能提升家电行业单价销售。

新闻链接

京东商城：低价竞争阶段 基本已过去

今年京东商城还会不会继续发动价格战？近日，京东商城首席营销官蓝烨接受采访时表示，京东商城不会再追求单纯的低价竞争，而是通过给用户带来附加值来保证价格竞争力。

去年的电商价格战相当激烈，而在最近，京东商城宣布融资7亿多美元，业界预测京东打价格战的弹药更为充足。对此，蓝烨说：“我们通过优化成本和效益，每时每刻都会保证价格在市场上有竞争力。沃尔玛打价格战了吗？我们的竞争力也不能理解为最低的价格，而是说整个服务以及与客户带来的其他附加价值相比，我的价格比谁都有竞争力。”

“现在电商基本结束了第一阶段的价格竞争，进入了营销和服务竞争的阶段。”蓝烨认为。

京东至今还没有盈利，有不少声音指责京东商城为了做大规模，用投资者的钱去榨价格来实现盈利。对于京东这一做法，蓝烨回应称，每个企业的模式不尽相同，为了以后核心竞争力的打造和未来机会的把握，必须在短时间内把投资放在竞争力上。所谓核心竞争力就是企业在未来能够持续占有优势的核心能力，这是需要投资的。

（人民）